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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Пишется ь на месте пропуска в словах:
1) такая пустош.. 2) берёзовых рощ.. 3) должна зажеч..ся 4) этот вернисаж..

5) суб..ективный

2.  Пишется о на месте пропуска в словах:
1) ж..лудь 2) обреч..н 3) стало очень горяч.. 4) струч..к 5) ч..каться

3.  Пишется не раздельно во всех случаях в рядах:
1) (не)сейчас; бельё (не)выстирано 2) очень (не)осторожный человек; (не)шёлковая нить

3) (не)гордый, а смиренный старик; (не)задумываясь
4) (не)подпускающий к себе; (не)ровная, но короткая дорога
5) ничуть (не)завистливый сосед; (не)покорённая вершина

4.  Укажите бессоюзные сложные предложения, в которых на месте пропуска ставится двоеточие,
так как вторая часть называет причину, основание того, о чём говорится в первой части:

1) Все журналисты знают_ читатель прежде всего смотрит на картинки и фото, а уже потом чита-
ет подписи.

2) Поднялся сильный вете.р_ лучше из дома не выходить.
3) В знойный день пройти через заросли орешника почти невозможно_ через минуту всё тело по-
крывают рыжие злые муравьи.

4) Капитана отправили в госпиталь_ он был ранен в ногу.
5) Не действуют уговоры_ подействует твёрдость.

5.  Через дефис пишутся слова:
1) сказал (по)дружески 2) (aгpo)техника 3) (юго)восточный 4) (древне)египетский

5) (полу)язычество

6.  Двойные согласные пишутся в словах:
1) де(л/лл)икатес 2) а(т/тт)ракцион 3) криста(л/лл) 4) во(с/сс)оединить

5) бе(с/сс)цельный

7.  Укажите слова, в корнях которых пишется буква о:
1) з..рница 2) г..рмония 3) вд..леке 4) ф..нарик 5) прил..жение

8.  Пишется нн на месте всех пропусков в рядах:
1) крупа рассыпа..а по столу, пута..ица 2) балова..ый, особе..о трудный

3) дети рассея..ы и несерьёзны, пусты..ый 4) единстве..ый, глаже..ая рубашка
5) выигра..ый матч, тка..ая мастерицей скатерть.

9.  Знаки препинания расставлены правильно в предложениях:
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1) Спрятавшись так что стрелы неприятеля не долетали до меня, я натёр пораненные места целеб-
ной мазью.
2) Он любил те часы суток, когда свет переходит в тень и всё мироздание приоткрывает для чело-
века дверь в свои таинственные покои.
3) Профессор производил впечатление одного из тех рассеянных людей, которые не видят, что на
них смотрят, и не слышат того, что им говорят.
4) Хозяева пригласили его в просторный и прохладный зал, где по стенам висели картины, и где
мебели не было, если не считать овального стола из чёрного дерева.

5) Нам казалось, что если мы будем грести сильнее, до берега останется совсем немного.

10.  Тире на месте пропуска обязательно ставится в предложениях:
1) Лучший способ избежать ссоры _ сохранять олимпийское спокойствие.

2) Образ _ есть форма мышления в искусстве. 3) Южные звёзды _ великолепны.
4) Деревья, кусты, травы _ всё зеленело и лоснилось под тихим дыханием тёплого ветра.

5) Статья, очерк, памфлет _ это жанры публицистического стиля речи.

11.  В каких словах (формах слов) два суффикса?
1) грубоватость 2) выступление 3) исполнил 4) врунья 5) просветительский

12.  Синтаксические нормы нарушены в предложениях :
1) Завершив работу, хорошо отдыхалось в Греции.

2) Старшая сестра убеждала его о необходимости продолжить учёбу.
3) Родители всегда заботятся и переживают даже за взрослых детей.

4) Федя спросил, что будет ли гроза.
5) В наше время изменился не только сам рынок труда, но и подход к поиску работы.

13.  Запятая ставится на месте всех пропусков в предложениях:
1) Когда Модест Алексеевич уходил на службу, Аня играла на рояле_ или плакала от скуки_ или
ложилась на кушетку и читала романы.
2) Я сидел в тени вяза_ и лениво собирал цветы_ и травы_ и в сердце поднималась какая-то род-
ственная любовь к каждому колоску.

3) Ему нравились стихи Блока_ и Есенина, Гумилёва_ и Ахматовой.
4) Полярников не остановили_ ни холод_ ни пурга_ ни нагромождение льдов.

5) Мне скоро наскучили и молчаливая зелень пальм_ и жёлтый песок на аллеях_ и узорчатые ска-
мьи.

14.  Укажите словосочетания, в которых есть неправильно образованные формы слов:
1) пекёт торт 2) искусные мастера 3) слаже груши 4) в обеих резюме

5) в нескольких тарелках

15.  Верными являются утверждения:
1) В предложении Звёзды, мерцающие в осеннем ночном небе, укажите одинокому путнику доро-
гу выделенное слово выполняет функцию подлежащего.

2) В предложении Дверь его комнаты открыта настежь составное именное сказуемое.
3) В предложении Джеймс Кук предложил назвать пролив между Чукоткой и Аляской в честь
мореплавателя Беринга инфинитив выполняет функцию дополнения.

4) Предложение По-моему, он вряд ли захочет остаться является распространённым.
5) Предложение Парусное судно перевернуло волной является двусоставным.

16.  Укажите предложения с правильным пунктуационным оформлением чужой речи:
1) «Все ли здесь?»  — спросил офицер. «Все, только дозорных нет»,  — отвечали ему.

2) И. А. Гончаров утверждал, что: «дружба любит равенство».
3) «Пора возвращаться,   — сказал Макаров и, обратившись к бойцу, спросил:   — Почему мол-
чишь?»
4) — Расположитесь лучше на этом диване,  — посоветовал Давыдов:  — здесь вам будет удоб-
нее.

5) «Лесть и трусость  — самые дурные пороки»,  — громко произнесла Ася.
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Текст к заданиям А28-А30 и В1-В5

(1) Это лето было на редкость знойным. (2) Вечера стояли душные, тихие, даже ночь не приносила
облегчения. (3) Вот и сегодня казалось, что в густом, тягучем воздухе буквально застыли и город, и
река и ничто не сможет оживить их. (4) И вдруг зажглась первая звезда, за ней другая, и вскоре всё
небо покрылось звёздным узором, россыпью огоньков отразившимся в реке.

(5) В доме на берегу не спал маленький мальчик. (6) Он смотрел на звёзды и видел неведомый,
фантастический мир, в котором живут необыкновенные существа и добрые, щедрые и могуществен-
ные люди. (7) Вот Козерог, а вот созвездие Водолея. (8) Водолей  — это сказочный король, который
вытянул руку, чтобы с его ладони падала вниз, на Землю, серебряная струя. (9) А вон Скорпион,
Телец, Дева, Рыбы... (10) Огромный небесный мир, полный жизни!

(11) Мальчику вдруг вспомнился бабушкин рассказ о далёких временах, когда люди верили, что
звёзды  — это серебряная накидка, украшающая голову неба, и что по ним можно определить, сколько
живых душ обитает на земле. (12) Родился человек  — зажглась звезда, отдал Богу душу  — и звезда
закатилась, погасла. (13) Большие и яркие звёзды принадлежат князьям, царям, а маленькие и туск-
лые   — неудачникам и беднякам, самые же крошечные, еле различимые глазом  — всем остальным
существам: птицам, рыбам, животным.

(14) Маленький художник не спал до рассвета, мысленно рисуя одну картину за другой в ожида-
нии завтрашнего дня, когда он сможет взять в руки кисть.

17.  Прочитайте текст и определите, какие из перечисленных ниже утверждений соответствуют со-
держанию текста:

1) Звёзды россыпью огоньков отразились в реке.
2) Водолей — это сказочный король, с ладони которого бьёт высоко в небо серебряная струя.

3) В старину люди верили, что по звёздам можно определить, сколько живых душ обитает на
земле.
4) Большие и яркие звёзды принадлежат творческим людям, маленькие и тусклые — животным, а
самые крохотные и еле различимые — беднякам.

5) Мальчик не спал до рассвета, мысленно рисуя одну картину за другой.

18.  Укажите, какие из приведённых характеристик соответствуют данному тексту:
1) научный стиль речи 2) художественный стиль речи 3) тип речи — рассуждение

4) задача речи — рассказать о семье маленького художника
5) задача речи — передать восхищение мальчика красотой звёздного неба

19.  В приведённом ниже предложении допущена орфографическая ошибка. Найдите слово с
ошибкой и запишите его в область ответов в исправленном виде (в той форме, в которой оно употреб-
лено в тексте).
 

За окном шумит дождь, по стёклам стекают струи, листья мокрыми ладошками стучат в окна квох-
чет курица под крыльцом, уговаривающая цыплят посидеть спокойно под тёплым крылом, подождать,
пока кончиться несносный дождь.

20.  Установите соответствие между выделенными словами и их характеристикой:

А)  Договорившись насчёт завтрашнего дня, они расстались.
Б)  Лиля посмотрела на Никиту и вдруг улыбнулась.
В)  Только природа всегда совершенна и прекрасна.
Г)  Все гадали, выпадет ли снег к Новому году.

1)  наречие
2)  предлог
3)  частица
4)  союз
5)  местоимение

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: А1Б1В4Г2.



Вариант № 261589

4 / 6 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — русский язык

21.  Определите, от каких частей речи образованы слова, и установите соответствие между столб-
цами таблицы:

А)  насухо
Б)  усыновить
В)  усталый
Г)  наружный

1)  от существительного
2)  от прилагательного
3)  от местоимения
4)  от наречия
5)  от глагола

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: А1Б1В4Г2.

22.  Поставьте ударение в словах и установите соответствие между столбцами таблицы:

A.  Каучук.
Б.  Донельзя.
B.  Кухонный.
Г.  Плесневеть.

1.  Ударение падает на первый слог.
2.  Ударение падает на второй слог.
3.  Ударение падает на третий слог.

23.  Определите, слитно или раздельно пишутся выделенные в предложениях слова, и установите
соответствие между столбцами таблицы:

A.  Остальную мебель привезли только (на)кануне.
Б.  Не установлено, (от)чего рыбак получает больше удовольствия — от самой рыбалки или от подготовки к ней.
B.  Задача была чрезвычайно трудной и в то(же) время очень интересной.
Г.  Проникнуть (в)глубь тайги самостоятельно удаётся не многим путешественникам.

1.  Выделенное слово пишется слитно, так как является союзом.
2.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание наречия с частицей.
3.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание существительного с предлогом.
4.  Выделенное слово пишется слитно, так как является наречием с пространственным или временным значением.
5.  Выделенное слово пишется слитно, так как является предлогом.
6.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание местоимения с частицей.
7.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание местоимения с предлогом.

24.  В словосочетаниях найдите слово, в котором на месте пропуска пишется буква И. Запишите
это слово, вставив пропущенную букву.
В моём чемодан..; во внутренн..м дворике; книжные страниц..; один узелоч..к; сверх..нтересный
фильм.

25.  Найдите в предложениях слово с орфографической ошибкой и запишите его в исправленном
виде (в той форме, в которой оно употреблено).
 

На окраине села жил известный на всю округу знахарь, лекарь-самоучка, хорошо разбирающийся в
лекарственных травах. В его доме было много странных знахарьских принадлежностей: медные
кривые ножи, щипчики, буравчики, сушёные змеи, ящерицы и другие диковинные вещицы.

26.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую. Ответ запишите циф-
рами в порядке возрастания.
У Анны Сергеевны1)_ живущей в очень живописном месте2)_ был чудесный цветник, и3)_ когда
гости бывали в её усадьбе, то хозяйка всегда показывала им хрупкие4)_ как изящный фарфор5)_ родо-
дендроны.

27.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую. Ответ запишите циф-
рами в порядке возрастания.
Малиновка1)_ пролетавшая над тополем2)_ зацепила ветку своими тонкими3)_ как хрупкое стекло4)_
крыльями, и5)_ когда ветка закачалась, то с дерева посыпался пух.
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28.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую. Ответ запишите циф-
рами в порядке возрастания.

Наш сосед очень любил вечерние прогулки1)_ и2)_ когда мы в очередной раз собрались в старый
город, чёрный пёс Арапка, обычно сопровождавший Павла Ивановича, сегодня идти гулять отказал-
ся; мы увидели3)_ пёс до того был разморён дневной жарой, что не мог двигаться и мирно лежал на
полу4)_ построенной недавно5)_ просторной веранды.

29.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую. Ответ запишите циф-
рами в порядке возрастания.
 

Солнце постепенно садилось1)_ и2)_ когда возвращались домой, мы заметили3)_ лес ещё не успел
стихнуть, так как дикие голуби журчали вблизи то тише, то громче, а4)_ сидевшая на ветке дуба5)_
рябая кукушка звонко и радостно куковала.

30.  Раскройте скобки. Определите, какое слово должно стоять на месте пропуска, и установите со-
ответствие между столбцами таблицы:

А.  Почему твоя (...) работа по психологии содержит всего лишь одну главу?
Б.  В сфере международных отношений (...) служба играет огромную роль.
В.  Моя тётя, по мнению коллег, очень внимательная, ответственная и (...) сотрудница.
Г.  Известно, что (...) почта, перемещаемая через таможенную границу, не подлежит вскрытию.

1)  дипломатичная
2)  дипломатическая
3)  дипломная

31.  Найдите в предложениях 5—6 слово, употреблённое в значении «обладающий большой силой,
властью, влиянием». Запишите это слово в область ответов в той форме, в которой оно использовано в
тексте.

32.  Определите падеж существительного, выделенного в 14-м предложении текста. Ответ запиши-
те в область ответов в именительном падеже (например, родительный).

33.  Найдите в предложениях 2—3 глагол несовершенного вида, переходный, 2-го спряжения. За-
пишите его в область ответов в той форме, в которой он употреблён в тексте.

34.  Определите, какой частью речи является слово, выделенное в 11-м предложении текста. Ответ
запишите в область ответов в именительном падеже.

35.  Найдите в тексте (среди предложений 1—4) сложное предложение, одна из частей которого
безличная. Номер предложения запишите цифрой (например, 5) в область ответов.
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(1) Передо мной были молчаливые горы и тихие леса в осенней задумчивости. (2) Горечь надвига-
ющегося увядания угадывалась во всём. (3) Речки кружились, затягивая в жёлтые петли горы с дрему-
чими лесами, и казалось, что в расщелинах, оврагах и долинах обнажились нервы земли. (4) Всё во-
круг было величаво и спокойно.

(5) Предчувствие долгого сна таилось в лесах, и шорох облетающих листьев уже начинал усып-
лять их, нашёптывая об осенних дождях, о глубоких снегах и о весне, которую надо долго и терпели-
во ждать. (6) Очарованные печальной музыкой осени, обнажились леса, роняя листья в светлые
ручьи, застилали их зеркала, чтобы не видеть там отражения своей неприятной наготы.

(7) Земля надевала шубу из листьев, готовилась к зиме, утихали звуки на ней, и только шорох был
всюду от листа и шум от речек, наполненных водой благодаря часто перепадающим, но пока незатяж-
ным дождям.

(8) Но гора, на которой мы стояли, жила вроде бы отдельно от всего леса. (9) Она была обрублена
лет десять назад. (10) Вокруг пней рос рябинник, берёзки. (11) Они занимали полянки покосов, соеди-
няясь меж собой, и, как-то играя, без грусти сорили вокруг листьями, жёлтыми, бордовыми, рыжими',
а тонкие рябинки были с первыми двумя-тремя пригоршнями ягод и показывали их всем хвастливо,
доверчиво.

36.  Найдите в предложениях 1−3 антоним к слову расцвет. Запишите это слово (антоним) в об-
ласть ответов в той форме, в которой оно использовано в тексте.

37.  Найдите в 8-м предложении словосочетание со связью согласование и выпишите из него зави-
симое слово в область ответов в той форме, в которой оно употреблено в тексте.

Текст к заданиям A17, A18 и В1—В9

(1)  Зинаида Павловна была мечтательницей по призванию. (2)  Она пристрастилась к чтению ещё
в начальных классах гимназии.

(3)    По вечерам, когда классная дама скучно объясняла ученицам заданный к завтрашнему дню
урок математики, Зинаида Павловна тихонько вынимала из стола описание какого-нибудь фантастиче-
ского путешествия по девственным лесам Америки или пустыням Африки и жадно погружалась в
чтение. (4)  Всё, что хоть немного напоминало действительность, переставало существовать для неё в
эти блаженные минуты.

(5)  С годами грёзы Зинаиды Павловны приняли более жгучий характер. (6)  Очень сильно повлия-
ли на неё в этом отношении лекции по истории, которые увлекательно читал симпатичный и знающий
учитель. (7)  Она внимательно слушала его на уроке. (8)  Описание блеска и роскоши средневековой
жизни, победы и завоевания римских цезарей гораздо меньше шевелили её воображение, чем героизм
отважных мучеников идеи. (9)  Она обожала Жанну д'Арк и находила в её образе и поступках много
общего с собой. (10)  Зинаиде Павловне начинало казаться, что и в её груди таятся и зре..т до нужной
минуты могущественные силы. (11)  И эти силы назначе(н/нн)ы судьбой для каких-то великих целей.
(12)  Ею часто овладевало желание радостно отдать свою молодую жизнь во имя чего-то далёкого и
прекрасного.

38.  Найдите в предложениях 2−3 слово, употреблённое в значении «большое, не заселённое людь-
ми пространство, лишённое растительности или со скудной растительностью». Запишите это
слово в той форме, в которой оно использовано в тексте.

39.  В слове, выделенном в 10-м предложении текста, пропущена буква. Запишите это слово, вста-
вив пропущенную букву (в той форме, в которой оно употреблено в тексте).

40.  Определите, сколько Н пишется в слове, выделенном в 11-м предложении текста. Раскройте
скобки и запишите это слово правильно (в той форме, в которой оно употреблено в тексте).


